

## 中原时评

## 惩治腐败 深得人心

□人民日报评论员

“不管涉及什么人,不论权力大小、职位高低,只要触犯党纪国法,都要严惩不贷。”中央决定对周永康立案审查,再次有力表明了这一点。人民群众从中看到了我们党有腐必反、有贪必肃的决心,也进一步增强了全党党风廉政建设和反腐败斗争的信心。

共产党与腐败水火不容。反对腐败、建设廉洁政治,是我们党一贯坚持的鲜明政治立场,是广大干部群众始终关注的重大政治问题。坚定不移

惩治腐败,是我们党有力量的表现,也是全党同志和广大人民群众的共同愿望。党的十八大以来,强调“以零容忍态度惩治腐败”,坚持“老虎”、“苍蝇”一起打,以习近平同志为总书记的党中央,以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,打出一系列反腐“组合拳”,一批重大案件得以查处,一批腐败分子纷纷落马。前所未有的反腐力度,彰显了言出必行的政治品格,营造着风清气正的政治生态,赢得了全党

全社会的衷心赞誉和拥护。

为政清廉才能取信于民,秉公用权才能赢得人心。党执政后的最大危险是脱离群众,脱离群众的最大危险则来自腐败。腐败问题对我们党的伤害最大,严惩腐败分子是党心民心所向,党内决不允许有腐败分子藏身之地。这是保持党同人民群众血肉联系的必然要求,也是巩固党的执政基础和执政地位的必然要求。当前,一些领域消极腐败现象仍然易发多发,一些重大

违纪违法案件影响恶劣,反腐败斗争形势依然严峻复杂,人民群众还有许多不满意的地方。必须继续保持惩治腐败的高压态势,不管是谁、不管地位多高、权力多大,只要触犯国家法律和党的纪律,就要一查到底、决不手软,不断以党风廉政建设和反腐败斗争的新成效取信于民。

反腐倡廉事关政权兴衰、事业成败,这是历史铁律。防止党在长期执政条件下腐化变质,是我们必须抓好的重大政

治任务。坚决惩治腐败,不是权宜之计,而是战略任务;建设廉洁政治,只有进行时,没有完成时。邓小平同志曾指出,“在整个改革开放过程中都要反对腐败”。沿着从严治党的政治逻辑,保持生死存亡的忧患意识,坚持经常抓、长期抓,坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底,我们就能实现干部清正、政府清廉、政治清明,永葆党的肌体健康,永葆共产党人的政治本色,始终赢得人民群众的信任和支持。

## ■个论

## 权利保障是户籍改革的核心

国务院日前印发《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》。意见指出,建立居住证制度,以居住证为载体,建立健全与居住年限等条件相挂钩的基本公共服务提供机制。(相关新闻见今日本报A02、A03版)

户籍改革其实就是权利改革。过去的户籍制度弊端反映在两个方面:一是城乡二元结构的差别,农村户口与城镇户口之间有相当差别的公共服务资源供给;二是城市之间流动性的障碍,以农民工为主体的城市外来人口,无法真正获得市民身份,无法在城市安家落户和融入城市,无法在就业、子女教育、医疗、社会保障、住房等公共服务领域享有与市民相同的待遇。这些差别的实质就是权利的差别,即自由迁徙的权利、平等享有教育、医疗、文化等公共服务的权利、劳动与社会保障平等的权利等。在农村存在的大量留守儿童、留守妇女、留守老人及由此产生的一系列社会问题,都缘于这些权利的割裂。

国务院新制定出台的推进户籍制度改革的意见,从根本上强调了权利的平等。首先,以居住证制度为载体,建立区别城乡户口制度的设计,

承载起人口合理流动的权利。意见指出,公民离开常住户口所在地到其他设区的市级以上城市居住半年以上的,在居住地申领居住证。符合条件的居住证持有人,可以在居住地申请登记常住户口。其次,改革强调以人为本,促进公共服务的均等化供给。意见指出,居住证持有人享有与当地户籍人口同等的劳动就业、基本公共教育、基本医疗卫生服务、计划生育服务、公共文化服务、证照办理服务等权利。以连续居住年限等为条件,逐步享有与当地户籍人口同等的中等职业教育资助、就业扶持等权利,同时结合随迁子女在当地连续就学年限等情况,逐步享有随迁子女在当地参加中考和高考的资格。

意见为打破城市壁垒,加快推进外来人口市民化设计了路线图。然而,户籍改革需要的是真金白银,权利保障才是改革的核心。据社会科学院研究,目前我国农业转移人口市民化的人均公共成本,即政府为保障转移人口市民化而在各项公共服务、社会保障、基础设施建设新扩建等方面所需增加的财政支出人均约为13万元,这对任何城市

来说都是不小的挑战。

对此,意见提出加强基本公共服务财力保障。建立财政转移支付同农业转移人口市民化挂钩机制。完善促进基本公共服务均等化的公共财政体系,逐步理顺事权关系,建立事权和支出责任相适应的制度,中央和地方按照事权划分相应承担和分担支出责任。深化税收制度改革,完善地方税体系。完善转移支付制度,加大财力均衡力度,保障地方政府提供基本公共服务的财力。

除了市民化需要的财力保障之外,在许多政策的对接上,也需要进一步细化,如农民进城的农村财产权如何保障、农民社会保障如何对接、各城市有序接纳常住户口的条件如何公平设计等,还需要更多确切的政策配套。此外,令人关注的随迁子女高考问题,跟“异地高考”一样,依然是人口市民化最突出的矛盾,应改革高考招生名额分配的顶层设计,建立与区域高考人数对应的弹性招生名额机制。总之,户籍改革是实现人口市民化的载体,只有公平的权利能够得到实实在在的保障,改革才能达到目的。

□木须虫

## ■街谈

## 抗旱,关乎你我他

当几十年不遇的干旱无情席卷了邙县安良镇老山薛村时,130多户村民并未被吓倒,老老少少齐上阵,组团去临县拉水吃,携手度过缺水日子。如今,邙县县乡联动,全力抗旱,使人畜饮水的难题逐步得到缓解。(相关新闻见今日本报A08版)

旱情袭来,不屈的是人们抗旱的意志。面对63年来最严重的“夏旱”,每一个处于旱情前线的人,联结成了一个命运的共同体。这里,不再刻意区分什么是你的,什么是我的,节约用水,抗击旱情,互助彼此成了共同的行动准则。或努力从干涸的水井中打出一碗可用的水,或想办法循环利用水资源,面对旱情,用点滴的坚守,汇聚起向上的信念。

在这场严重的“夏旱”中,我省农村地区是受干扰影响最严重的地区,其中又以平顶山地区最为严重。在严重干旱的环境下,庄稼地里的苗儿与焦灼的人群,构成了“渴望”一词最现实的注解。

干旱可怕在哪里?它带给人们生活用水的紧张仅是一个方面,带给农作物的生产影响则是另一个方面。而两者都将影响我们的生活。关上抗旱前线记者传来的稿件,我脑海中浮现出的是那首著名的诗歌“没有人在一座孤岛,可以自全,每个人都是大陆的一片”。远离旱情最严重地区的我们,事实上仍以某种形式与旱区紧密相连,此时此刻,关注他们,不

仅仅是在尽一份关注同胞的义务,也同样是对我们自身的负责。

以此而论,除关注贫困村生活用水的解决外,对农作物生产用水的关注,也当进入我们的视线。我们或许未能直接缓解旱情的影响,但多少可以通过这场旱情学会珍惜水资源意识。从公民角度而言,这也正是以个体力量去筑就抗击旱情的大坝。

抗旱在行动,7月22日河南省政府就对当前抗旱工作做了再安排部署,并派出18个督查组深入旱区开展工作。受旱情影响最严重的平顶山地区,当地政府也采取了打应急井、投资7000万元调水等应急措施,积极抗旱。但严峻的形势,仍时刻提醒我们,面对旱情松懈不得,必须最大限度地减轻干旱带来的不利影响。

应急之策,毫无疑问离不开抗旱资金的投入,抗旱设备的使用。截至7月27日,河南省累计投入抗旱资金10.6亿元,高峰时日出动劳动力89万人,行动机电井45万眼……累计抗旱灌溉5949万亩次,帮助解决吃水困难46万人次,对缓解旱情起到了积极作用。但长远来看,必须树立一种共同抗旱思维,积蓄对抗“夏旱”的力量。

谁都不愿旱情袭来,但扎实做好工作才是对抗它的最有力武器。抗旱,关乎你我他,它需要身处这片土地中的人们共同行动起来。

□晚报评论员 杨兴东

## ■个论

## “游戏人相伴16年”的教育方式不可复制

为防止儿子沾上网瘾,16年来,她一路陪儿子上网、组队、打游戏。这位妈妈把打游戏作为独特的育儿经,培养出了一个乖巧、可爱的兵儿子,成为周边

亲朋好友中的育儿典范。(7月30日《重庆晚报》)

正如专家所言,思路虽可取,做法待商榷。上网打游戏容易产生网络依赖症,无论大人还是小孩子都难以避免,只是最终的程度不同而已。假若孩子没有迷上网络游戏,而引导者和体验者自己迷上了,那么其不仅无以把孩子从游戏中带出来,也可能把自己牵扯进去。毕竟人的定力自己有时也很难把握,就像很多打击传销的人,结果进入了其组织之后也难以避免。

两年前,四川南充有一对夫妻,由于妻子不小心染上毒品,

并有了毒瘾,多次劝妻子戒毒未果后,男子决定自己先吸毒,然后陪着妻子一起戒毒。然而,戒毒却没有男子想象的那么顺利。网瘾同样是一种依赖症,跟吸毒在原理上有很大的相似性。在这种情况下,或许正如有的人认为的那样,“陪孩子上网是最好的办法”,但前提是陪他玩玩其他的,把其注意力从单纯的游戏分散开来,而不是陪其打游戏而加重其依赖性。

如果从整个教育过程来说,所谓的“育儿典范”其实并不值得称道,网络依赖症的危害性有科学依据,如何预防和治疗也有

其特殊的办法,“中国式好妈妈”或许对此并没有多少了解。事实上,“王文睿对《传奇世界》并未入迷,反倒是妈妈唐天韵入了迷”,显然让一个对网络游戏有规律的上网,以便在“游戏人生”中学会乖巧懂事,做到健康、品德好、独立,确实是一个很不容易的事情。而合理引导和帮助孩子,确实需要讲求很多的方式方法,中国妈妈并不代表就是“中国式好妈妈”,因为在家庭教育方面,中国家庭离现代水平还有很大的差距,中国式妈妈离世界级妈妈,也有很大的距离。

开放式教育也好,体验式教育也罢,介入其间确实弥足珍贵,但必须要在自我的可控范围之内,要对行为后果的风险有所预判,要对走向和趋势有清晰的判断,如此的教育方式才是科学而可行的。并非对孩子的行为给予理解,并亲自相伴就值得称道,如果载体本身就有问题,这样的尝试就可能两败俱伤。“游戏人相伴16年”的教育方式不可复制。如果妈妈和孩子最终都迷上网络而无以自拔,那么此时谁又来挽救同时沦陷的母子呢?

□吉吉伟德

**龙口海景房**  
大海,风水河,高尔夫,万亩黑松林,环绕周边,空气特别新鲜,是长寿之乡。  
夏天最高气温 28 度,非常凉爽。  
因国家支持,现在房价是很低的,年底必翻一倍。  
首付 6.8 万/套 部分楼层送精装修  
每周豪华大巴 99 元/人,实地看房,加一元可夫妻看房。  
热线:0371-55680838  
农业路经三路交叉口银丰商务 A 座 1002 室